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Aufgabe 52
Seien
R?* — R
[ i . eY ,
(2,y,2)" = flx,y,2):= %
R — R?
g: . \/2—1-008(:10)-6“"2 ,
r — g(x):= x
\ x2 +1
R* — R?
h: T - w2+ 1 und
(u7 U? x’ y) = h<u7 U? :I;, y) =
\ e’ (2.0 u+yd- o)
( RS . RS )
7. r? - sin (t) + s

(rys,t)" = J(rst):= cos (s) - In (r* + 3) + t*

42
S-e t“+r

Geb\en Sie an, zu welchen der Funktionen Gradienten bildbz:r sind! Geben Sie diese an!
Geben Sie an, zu welchen der Funktionen Divergenzen bildbar sind! Geben Sie diese an!
Geben Sie an, zu welchen der Funktionen Rotationen bildbar sind! Geben Sie diese an!
Geben Sie an, zu welchen der Funktionen HESSE-matritzen bildbar sind! Geben Sie diese an!
Geben Sie an, zu welchen der Funktionen JACOBI-matritzen bildbar sind! Geben Sie diese an!

bitte wenden



Aufgabe 53
Sei R := {w € R|w > 0}.

a) Max will aus vier identischen Stangen der Linge L € R* das Gertist fiir einen quaderfor-
migen Waischekorb herstellen. Der Wéschekorb soll moglichst viel Wasche fassen kénnen.
An welchen Stellen muss Max die Stangen durchsédgen?

Bemerkung: Sie diirfen davon ausgehen, dass jede der vier Stangen auf die gleiche Art
gesiagt werden muss.

b) Bestimmen Sie die Extrempunkte der Funktion
RtxR — R |
S e e () (o) ]

Aufgabe 54
Sei 1 R — R
a) Sei v : (z,y)" — (x,y):=a% sinh(y+1)—y-cosh(z—2)+=x
R — R?
Sei s : _ (cos(a)
a = s(a)= (sin (a)>

Bestimmen Sie Og(q)? (¢, y) fiir alle a, z,y € R!
Fiir welche o € [0;2 - 7) ist Os(q)? (2, —1) maximal bzw. minimal?

Bemerkung: Fiir alle z € R mit cos (z) # 0 gelten

2—; un sin(z) = tan(z) - cos(z
s (@) = i s = tan () oo (2)

Denken Sie an die Nullstellen des cos und die Periodizitat des tan!

b) Seien R {z€R|z>—1} und {RZ‘IXR_}R }
elen _1 :—11 % z — un N .
= - X (@) = x(@y) =2-y-vVita

2

Geben Sie fiir alle ¢ € R die Ableitung D, (t) von x im Punkt <tt

>€]R21><]Rin

Richtung des Vektors ( ttQ) € R? an!



